

小夫妻花上百万元,通过网络司法拍卖购得一处婚房

钥匙到手,开门傻眼 原房东赖着死活不肯搬

律师说法:司法拍卖前最好到实地了解标的基本情况,以免惹来不必要的麻烦

本报记者 陈栋 文/图

温岭的柯女士闹心死了,去年通过网络司法拍卖买下一套房子,原本是用来结婚的,折腾了七八个月还没能住进去。结果婚期已经错过,这套房子带来的诸多烦恼仍没有解决:想住进去,原房东死活不肯搬;想退钱,法院却说不能退款。

柯女士懵了,付出去的房款,到底该怎么办?

标的物名称	标的物现状	标的物位置
温岭市横峰街道5层立地房	房屋空置,无租赁	温岭市横峰街道
起拍价	114.4万元	
保证金	22.88万元	
拍卖时间	2017年2月24日	
拍卖地点	淘宝网司法拍卖平台	
标的物说明	房屋空置,无租赁	
标的物照片	见附图	

拍卖时公布的标的物详情。

事件经过

买了一套婚房 一开门里面住着人

今年33岁的温岭人柯女士和35岁的陈先生是大学同学,两人去年打算结婚,通过网络司法拍卖窗口,想淘到性价比高点的婚房。

去年6月2日,柯女士和陈先生看中了温岭市人民法院拍卖的一套位于温岭横峰街道的5层立地房,以114.4万元的价格拍下。

接下来的几天,柯女士和陈先生一直想去看新房,结果联系温岭市人民法院对接的梁法官,被告知正在外地出差,还要好多天才回来,于是两人只能在外围看了下房子,整体感觉挺满意。于是按照拍卖流程,赶在6月15日把房款付清。到了6月21日,梁法官出差回来后,和柯女士签下成交书和确认书,移交了钥匙。

拿到钥匙,柯女士兴冲冲地来到未来的家,结果打开门,当场傻掉了:房子里放满了生活用品和家具,更不可思议的是,里面居然还住了一家人。

柯女士和房间里的人沟通后才知道,他们就是这套房子的原房东。柯女士告诉他们,这个房子她已经买下了,现在房子归她了。结果原房东呛回一句:“法院卖给你们那是法院的事情,这个房子我们自己还要住的。”

劝了几次赶了几次 原房东还是不肯搬

柯女士记得很清楚,在拍卖房子时,介绍上清清楚楚写着“房屋空置,无租赁”。“我们是看中马上能搬进去才买下来的,结果出了这样的事情,只能找法院寻求帮助。”柯女士向温岭市人民法院反馈了这个情况后,法院公告会帮助协调处理此事。

不过柯女士一直很苦恼,因为事情并没有实质性进展。

去年7月份,法院出具了一张“协助执行

通知书”,要求原住户尽快搬离,但原房东并没打算搬走,等于这张通知书并没什么效果。8月12日,法院安排工作人员陪同柯女士到现场交接,原住户从房间里撤离出来,让给了柯女士。可工作人员前脚刚走,原房东马上就回来了,而且毫不客气地将柯女士赶了出去,再次表态,房子还是要继续住下去。之后,这个事情就一直僵持着。

拍卖时房子无人居住 法院承诺会帮忙协调

前段时间,无可奈何的柯女士给本报打来求助热线,钱江晚报记者随后赶到了柯女士拍下的这套房子。

这栋房子前门紧闭,深色的门玻璃上糊了一层纸,无法看到里面情况。记者绕到房子后门,发现卷帘门开着,里面有人居住,房间里堆满了东西。

说明来意后,房子里的住客有些不客气,声称这房子本来就是他们的。

当天下午,记者又赶到温岭市人民法院了解相关情况。一名工作人员表示,根据浙高法相关规定,司法拍卖房屋不必一律要求房屋移交拍卖前必须腾空,但在未腾空的情况下拍卖的,拍卖成交后执行机构应当负责腾空。“柯女士来院反映说在房屋一楼养了一条狗及堆放了很多生活用品,基于上述情况,我院干警马上到现场查看。位于房屋一楼的狗及其他生活用品是在拍卖期间被执行人家人偷偷地放进去,我们与被执行人叶某联系后,房东将该部分东西搬离,另外就是剩下的杂物。叶某还在本院做了笔录,明确表示放弃,不再需要。我们认为,我院已为买受人柯女士入住排除了妨碍。”该工作人员说。

在交流过程中,法院一方强调在司法拍卖启动时,被拍卖的房产肯定是无人居住了。

至于为什么后来有人还有杂物,他们也不得而知。不过对方表示,他们还会继续协助柯女士解决问题。



拍卖的房子玻璃上贴着东西,看不清楚里面的情况。

律师说法

法院存在根本性违约 买家可要求解除合同

柯女士的房子到底能不能退,事情该怎么解决?为此,记者咨询了浙江某律师事务所张律师。

按照张律师的说法,在司法拍卖时,公布的拍卖标的调查情况表上显示,房屋空置,无租赁,实际情况却是里面住着人。“这是根本性违约,柯女士可以要求和法院解除合同,退回房款。实在不行可到上级法院起诉,通过法律途径解决。”

对于有关司法拍卖,张律师还有一些提醒。

“拍卖前要看清楚标的物介绍,比如房子要核实有无腾空。”张律师说,竞拍者最好到实地看一看,问一问邻居,“毕竟拍卖的房子一般都是债权人抵债的,就算顺利入住,也可能存在有人上门讨债的情况,问问邻居了解情况,省得日后有不必要的麻烦,才能决定要不要购买。”

柯女士的房款能不能顺利退回?本报将继续关注此事。

最新进展

耽误婚期另买房结婚 要求退房退款却遭拒

鉴于法院当时的表态,柯女士表示愿意再给法院一段时间处理。不过前几天,柯女士再次给记者打来电话,原房东叶某因阻碍买受人入住,已经被司法拘留。记者随后又一次到现场求证,发现房子前后门都已经关上,问了周边邻居,也说这几天没有看到房子里有人进出了。

不过对于这样的处理结果,柯女士表示不愿意接受。

“因为房子问题,我的婚期一度被耽误。前段时间,我们借钱临时买了个小房子作为婚房,草草把婚事办了。”柯女士说,

之前拍卖来的那套房子已经没意义了,她向法院提出退钱。但法院认为他们已经负责把房子腾空,而且买受人也已经拿钥匙签字确认,且拍卖程序并无不当,所以拒绝了柯女士的要求,但表示愿意帮她寻找有意向的买家。

“不知道要拖到什么时候。”柯女士哭诉,这两套房子借了那么多钱,每个月单利息就要还上万元,比他们一家的月收入还要高,“这套房子就是个‘烫手山芋’,外人知道情况肯定不会买。这么拖下去实在无力长时间支撑。”